
Мәдениет қызметкерлері күніне
арналған салтанатты іс-шараға
ПРЕСС-РЕЛИЗ
	Жастар сарайы,
Концерттік  зал                                                                                     
	31  мамыр 2022 ж.
Сағ. 15.30 



Ұйымдастырушы: Қостанай облысы әкімдігінің мәдениет басқармасы.
Шақырылғандар: облыс әкімі, облыстың қалалары мен аудандарының салалық мекемелерінің өкілдері, облыстық мәдениет мекемелерінің басшылары, еңбек ардагерлері, шығармашылық одақтардың өкілдері, мәдениет мекемелерінің қызметкерлері, марапатталатындар, БАҚ.

Мәдениет және өнер қызметкерлері күнін мерекелеу аясында Қостанай облысының әкімі А.Б. Мұхамбетовтың қатысуымен жыл сайынғы салтанатты іс-шара өткізіледі.
Іс-шара барысында Қостанай облысының ерекше көзге түскен мәдениет қайраткерлерін ресми ведомстволық наградалармен және грамоталармен марапаттау рәсімі өтеді. Сондай-ақ, «Рухани қазына» мәдениет және өнер саласындағы ұйымдар мен қызметкерлердің республикалық байқауының және «Өнеріміз саған, Қазақстан!» облыстық көркемөнерпаздар халық шығармашылығы фестивалі жеңімпаздары да марапатталады.
Мерекелік шара «Өнеріміз саған, Қазақстан!» облыстық көркемөнерпаздар халық шығармашылығы фестивалі қатысушыларының Гала концертімен жалғасады.

Туындаған сұрақтар бойынша мына телефон арқылы хабарласуға болады: 575320






ПРЕСС-РЕЛИЗ
торжественного мероприятия, посвященного 
Дню работников культуры 

	Жастар сарайы,
концертный зал                                                                                     
	31  мая 2022 г.
15.30  час.



Организатор: Управление культуры акимата Костанайской области.
Приглашенные: аким области, представители отраслевых учреждений городов и районов области,    руководители областных учреждений культуры, ветераны труда, представители творческих Союзов, работники учреждений культуры, награждаемые, СМИ.

 В рамках празднования Дня работников культуры и искусства проводится ежегодное торжественное мероприятие с участием акима Костанайской области А.Б.Мухамбетова.
	В ходе  мероприятия пройдет церемония награждения особо отличившихся деятелей культуры Костанайской области официальными ведомственными наградами и грамотами. Также пройдет чествование победителей по итогам областного этапа Республиканского конкурса организаций и работников сферы культуры и искусства «Рухани қазына» и областного конкурса-фестиваля самодеятельного народного творчества «Өнеріміз саған, Қазақстан!».
Праздничное мероприятие продолжится Гала-концертом участников Областного конкурса-фестиваля «Өнеріміз саған, Қазақстан!».

По возникшим вопросам обращаться по телефону: 575320
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