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Қазақстан  Республикасының  2023-2029  жылдарға арналған мәдени саясат тұжырымдамасын және облыс әкімі  Қ.И. Ақсақаловтың хаттамалық тапсырмаларын іске асыру мақсатында.  24.05.2023 ж., 44-тармақ (көркемөнерпаздар шығармашылық ұжымдарының, мәдени-демалыс ұйымдарының театрларының  (КРI)) (көшпелі концерттік бағдарламаларды ұйымдастыру) іске асыру  2023 жылғы желтоқсанға дейін АМҮ және ҚМҮ ай сайынғы  кестесін  бекітіп құрады.  Облыстық көркемөнерпаздар халық шығармашылығы мен кинобейнеқор орталығы  есеп  мониторингтен кейін барлығына атқарылған жұмыстар үшін алғыс білдіреді!
Шілде айының қорытындысы бойынша 130 көшпелі концерт  бағдарламасы орындалды,  көрермендердің саны  19 781 құрады.  Ең көп  көшпелі концерттік сапарларды  Б. МАЙЛИН, ӘУЛИЕКӨЛ, САРЫКӨЛ, ДЕНИСОВ аудандары  жасады.
Сіздерге  шығармашылық табыстар мен  халық алғысымен, көп көрермендер тілейміз!
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В целях реализации Концепции культурной политики Республики Казахстан на 2023-2029 годы и протокольного поручения акима области Аксакалова К.И.  от 24.05.2023 года, пункта 44 (Организация выездных концертных программ, спектаклей в СНП силами самодеятельных творческих коллективов, театров культурно-досуговых организаций (КРI))  ГДК и РДК до декабря 2023 года составили график ежемесячных выездных концертных программ. 
Областной центр самодеятельного народного творчества и киновидеофонда проведя мониторинг благодарит всех за проделанную работу! 
По итогам июля месяца  было  совершено 130 выезда, охват зрителей составил  19 718 человек. Наибольшее число выездов совершили Б. Майлина, Аулиекольский, Сарыкольский, Денисовский  районы.
 
Желаем всем творческих успехов и благодарных зрителей!
 
