БАСПАСӨЗ ХАБАРЛАМАСЫ

Құрметті журналистер! 
 
Сіздерді қазақтың ұлы гуманисті Ахмет Байтұрсынов туралы көркем фильмнің алдын ала жабық көрсетіліміне шақырамыз

[bookmark: _gjdgxs]26 мамыр Қостанайда қазақтың көрнекті ағартушысы және қоғам қайраткері Ахмет Байтұрсынов туралы «Соңғы үкім» (Последний приговор) толықметражды фильмінің алдын ала көрсетілімі өтеді. Фильм кинотеатрларда  2024 жылдың 23 мамырынан бастап шығады.
[bookmark: _30j0zll]Фильм қоғам қайраткері, ғалым, ақын, 20 ғасырдың басындағы қазақ саяси элитасының көрнекті көсемдерінің бірі – Ахмет Байтұрсынов таңғажайып тағдырына әсер еткен елеулі оқиғаларды баяндайды. Кейіпкердің өмір тарихы қайғылы дәуірдің фонында өрбиді.
[bookmark: _1fob9te]Жанр: тарихи драма. Тілі: қазақ, орыс. Жас индексі: 12+. Режиссерлері: Ерген Тоқмырзин, Ерлан Нұрмұхамбетов. Сценарий авторы және продюсері: Ғалым Доскен. Басты рөлдерде: Азамат Сатыбалды, Дарья Александрова, Еркебұлан Дайыров, Айдар Наурызбаев, Александр Багрянцев, Ерлан Кәрібаев, Дәурен Серғазин және т.б.
[bookmark: _3znysh7]Фильмді ҚР Мәдениет және ақпарат министрлігінің тапсырысы бойынша «Ұлттық кинематографияны қолдау мемлекеттік орталығының» қолдауымен «Folklore Media» студиясы түсірген.
Фильмнің алдын ала көрсетілімінде сценарий авторы, продюсері Ғалым Доскен, басты рөлді сомдаған актер Азамат Сатыбалды және  режиссерлер, шығармашылық топ, қоғам қайраткерлері, журналистер, блогерлер, БАҚ өкілдері және т.б болады. 
Көрсетілім ағымдағы жылдың 26 мамырында Қостанай қ., көш. Назарбаев 193, B  сектор, екінші қабат, Kostanay Plaza, кинотеатр “Zodiac cinema”, №2 зал.

Трейлер: https://youtu.be/ypPulNxYKW0



Бағдарлама

	19:30 – 20:00 
	Қонақтардың жиналуы, журналистердің сұхбат алу уақыты

	20:00-22:30 
	Фильмнің көрсетілімі 




Аккредиттеу: 25 мамыр сағат 18.00-ге дейін телефон арқылы: 
+7 705 555 5389, +7 700 404 0903
Алдын ала аккредитациядан өтуіңізді сұраймыз


ПРЕСС-АНОНС

Уважаемые журналисты! 

Приглашаем вас на предварительный показ 
художественного фильма о великом казахском гуманисте Ахмете Байтурсынове 

[bookmark: _2et92p0]26 мая в Костанае состоится предварительный показ полнометражной кинокартины «Соңғы үкім» («Последний приговор») о выдающемся казахском просветителе, общественном деятеле Ахмете Байтурсынове. В кинотеатральный прокат фильм выходит 23 мая 2024 года. 
Фильм повествует о знаковых событиях, которые оказали влияние на удивительную судьбу общественного деятеля, ученого, поэта, одного из самых ярких лидеров казахской политической элиты начала XX века - Ахмета Байтурсынова. История жизни героя разворачивается на фоне трагической эпохи. 
Жанр: историческая драма. Язык: казахский, русский. Возрастной индекс: 12 +. Режиссеры: Ерген Тоқмырзин, Ерлан Нұрмұхамбетов. Автор сценария и продюсер: Ғалым Доскен. В главных ролях: Азамат Сатыбалды, Дарья Александрова, Еркебұлан Дайыров, Айдар Наурызбаев, Александр Багрянцев,  Ерлан Кәрібаев, Дәурен Серғазин и др.
Кинокартина создана студией «Folklore media» при поддержке НАО «Государственный центр поддержки национального кино»  по заказу Министерства культуры и информации РК. 
В предпоказе фильма примут участие  создатели фильма, сценарист, продюсер Ғалым Доскен, актер Азамат Сатыбалды, сыгравший главную роль, и творческая группа, общественные деятели, журналисты, блогеры, медиа-лица и другие.    
Показ пройдет 26 мая, г. Костанай, ул. Назарбаева 193, сектор B, второй этаж, Kostanay Plaza, кинотеатр “Zodiac cinema”, №2 зал.
Трейлер: https://youtu.be/ypPulNxYKW0

Программа  

	19:30-20:00 
	Сбор гостей, интервью с журналистами

	20:00-22:30 
	Показ фильма 




[bookmark: _tyjcwt]Аккредитация: до 18.00 ч. 25 мая по тел.:
+7 705 555 5389, +7 700 404 0903
Просим пройти аккредитацию заранее. 



