СЦЕНАРИЙ
торжественного	вечера, посвящённого Дню Первого Президента РК 
«Президент и мы едины, вместе мы непобедимы!»

Дата и время проведения:  27 ноября  2014  года 15-00 часов 
Место проведения: ГККП «Городской центр культуры и спорта», большой зал
Оформление сцены: спич-трибуна, торжественный занавес,  вазоны с цветами.
Ведущие: Михель Наталья, Шпак Игорь.

Занавес закрыт. Звучат фанфары. Занавес открывается.

Ведущий 1 -  Қайырлы күн, құрметті жиналған қауым! Бүгін біз Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті күнін тойлағалы отырмыз. Бұл баршамызға ортақ салтанатты оқиға, бүкіл қазақстандықтардың тарихи таңдау күні, халық бірлігі мен келісім күні. Мереке Қазақстан халқының Тұңғыш Президенті,  Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевқа  жоғары сенімінің,  терең  қадір-құрметінің  жарқын көрінісі болып табылады. Сіздерді мерекелеріңізбен шын жүректен құттықтаймыз!

Ведущий 2 - Добрый день, уважаемые лисаковцы!  1 декабря  наша страна отмечает  День Первого Президента Республики Казахстан. С принятием законопроекта  об учреждении данного праздника признаны выдающиеся  заслуги  Первого Президента  Казахстана    Нурсултана Абишевича Назарбаева - основателя  нового  независимого  государства!

Прошу всех встать!
                                    Звучит Гимн Республики Казахстан

Ведущий 2 -  «Наше знамя – Независимость! Наша цель – мир и благоденствие! В этом мире у нас есть лишь одна Отчизна - это  Казахстан!», - эти слова принадлежат Главе нашего государства.   Среди мировых успешных  лидеров  особое место занимает  Первый Президент Республики Казахстан – Нурсултан Абишевич Назарбаев. Он появился на политическом горизонте в момент, когда страна  находилась в преддверии перехода в новую жизнь. 

Ведущий 1 -  Егер 23 жыл алдын Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев саяси шыңға бастау алмағанда, бүгінгі Қазақстанды елестету өте қиын. Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың атымен Қазақстан Республикасы тарихының жаңа белестері, биік жетістіктері  бір-біріне байланысты, ажырамас ұғымдар. 

           Құттықтау сөз  Лисаков  қаласының әкімі  Жүндібаев Марат  Қонысбайұлына беріледі.                                                  
                                                   Выступление  акима
Ведущий 1 – Елбасымыздың арқасында Қазақстан аз уақыт ішінде ауқымды саяси, экономикалық және әлеуметтік реформаларды табысты жүзеге асырған осы заманғы, тұрақты, мықты да көркейген  мемлекетке айналып отыр. Қазақстанның ұлтаралық бірлік пен келісім тәжірибесі көптеген елдер үшін үлгі болып табылады. Біздің жерімізде  140-тан астам ұлттар мен ұлыстар бір шаңырақ астында тату-тәтті өмір сүруде.


Ведущий 2 -  Главная заслуга и гражданский подвиг  Президента  Республики Казахстан состоят в том, что он сумел сохранить в людях чувство гражданственности, единой для всех народов. Нурсултан Абишевич  Назарбаев – Лидер нации. 

Экран опускается.

Ведущий 1 -  Президент! Кто это, как работает, как отдыхает  и  что нужно делать, чтобы им стать?  

Ведущий 2 -  Президент  - глазами детей, внимание на экран! 

ВИДЕО-РОЛИК
«Президент глазами детей»

Ведущий 2 -  Таков  он,   Президент  глазами  детей!
             А теперь предлагаем вам окунуться в достоверную   биографию  Первого Президента Республики Казахстан  Нурсултана Абишевича  Назарбаева. Его путь с  самых первых шагов жизни.

                 На экране кадры из кинофильма «Небо моего детства»
                   Маленькому Нурсултану режут путы звучат слова напутствия.

Голос ведущего в записи.    Кадры из кинофильма «Небо моего детства».

Ведущий 2 -  6 июля 1940 года на жайляу Ушконыр в Заилийском Алатау в семье Абиша и Альжан Назарбаевых родился долгожданный мальчик. Бабушка новорожденного  Мырзабала  предложила: «Пусть мой внук носит одновременно два имени сразу – Нур и Султан, пусть он будет Нурсултаном».
Как и большинство бабушек на свете, Мырзабала сыграла особую роль в становлении личности внука. С раннего детства она рассказывала  маленькому Нурсултану  о народных традициях и приметах, воспитывала в нем уважение и почтение к взрослым, прививала любовь к национальным обычаям, песням, к просторам родной земли.

                                     1.Песня «Туған жер»  -  Ақжамал Башеева 
Экран поднимается на первых аккордах песни
              2.Танец «Сезон охоты» - ансамбль «Звёзды»
                          3. Песня «Балалық шақ» - Шынар Ермағамбетова  
                                             
                                      
Экран опускается.

Голос ведущего в записи.    Кадры из кинофильма «Небо моего детства».

Ведущий 2 -  Детство Султана, как  его звали в семье, пришлось на суровые и тяжелые военные и послевоенные годы. Время было тяжелое, полуголодное. Но в детской памяти молодого Нурсултана сохранились не только тяготы и 
испытания той поры, но и теплые любящие руки матери, и заботливое внимание отца. Красота блистательных вершин Алатау и увлекательные мальчишеские игры. В родном  селе Чемолган  никто не делился по национальностям. Все жили дружно одной семьёй, на одной земле.
                     
Экран поднимается.

                        4. Песня «Мой Казахстан» - хор «Здравица» 
                        5. «Украинский танец» - ансамбль «Звёзды»
                        6. Песня «Туган жер» - Гаухар Рустем

Экран опускается.                                             

Голос ведущего в записи.    Кадры из кинофильма «Небо моего детства».

Ведущий 2 – Нурсултан  видел, что его отец никогда не сидит без дела, и потому старался ему во всем помогать. Дома, в огороде и в яблоневом саду, где он помогал отцу выращивать картофель и яблоки. Нурсултан  ухаживал за скотом, вместе с отцом косил сено в горах. И, несмотря на все трудности,  его  тянуло в волшебный мир знаний, в радостное и светлое будущее, наполненное смыслом и разумом. Мечта стать лётчиком не осуществилась. 

                                      На экране застывший кадр самолёта в небе.

Выход ведущих. Полный свет.

Ведущий 2 – Небо осталось мечтой! Нурсултан  остался  на родной земле и поступил  в  профессионально-техническое училище  города Днепродзержинска. 

Экран поднимается.

Ведущие по центру сцены, на фоне музыки.

Ведущий 1 – Нұрсұлтан Назарбаевтың алғашқы жұмыс орны Теміртау  қаласындағы  «Казметаллургстрой» құрылыс басқармасы болды, ол қарапайым жұмысшы болатын. Әрі қарай, Қарағанды металл зауытының қабырғасында Нұрсұлтан Назарбаев шойын құятын машинада, одан кейін домна цехында диспечер, газшы, домна цехының бас газшы болып еңбек етті. 
Ведущий 2 – Партийную деятельность Нурсултан Назарбаев начал в 1969 году в Карагандинской области, городе Темиртау. Был секретарем партийной организации металлургического комбината города Караганда. Партийная карьера его была стремительной.  
Ведущий 1 –  1984  жылы Қазақ КСР Министр кеңесінің төрағасы болып сайланды. Одан соң, Қазақстанның Орталық Компартия комитетінің бірінші хатшысы болып сайланды. Нұрсұлтан Назарбаев оныншы және он бірінші жиналысындағы КСРО кеңесінің Жоғарғы Депутаты болып табылады. КСРО Халық депутаты, Қазақ КСР Жоғарғы Одағының Төрағасы лауазымында болды. 
Ведущий 2 –В апреле 1990 года Нурсултан Абишевич Назарбаев  занял пост   Президента Республики Казахстан. В 1991 на выборах, в 1995 года путем референдума, а также в 1999 и в 2005 годах путем всенародного голосования, переизбирался на должность Президента Республики Казахстан. И думал ли тот самый мальчик из маленького села Чемолган,  что так сложится его судьба?
Ведущий 1 – Елбасының еренді еңбегінің арқасында біздің мемлекет мықты, тұрақты, Халықаралық аренада танымал және дүниежүзілік экономика жағынан дамыған елдер қатарында  лайықты орын алады.
Ведущий 2 – Сегодня независимый  Казахстан – это передовая страна!   И ее  Президент - Нурсултан Назарбаев целенаправленно ведет свой народ  к вершинам технического и творческого прогресса!   Каждый из нас испытывает чувство гордости за нашу  Республику.

Экран поднимается.

                      7. Песня «Мы будущее страны!» - группа «Эскиз»
                      8. Песня «Светят звёзды» - ансамбль «Забава»
                      9.  Композиция Европейских танцев- ансамбль «Улыбка»

Ведущий 2 –  Наша Республика  живет полнокровной интересной жизнью, которая строится руками трудолюбивого, гостеприимного и талантливого народа. 

Ведущий 1 – Елімізде өнеркәсіп, ауыл шаруашылығы, білім және мәдениет қарқынды дамуда. Еліміз қонақжай, талантты, еңбексүйгіш халықтың қолдарымен құрылған бейбіт өмірді сүруде.  


Ведущий 2 – И всё это благодаря Лидеру нации – Первому Президенту Казахстана Нурсултану Абишевичу Назарбаеву!

Экран опускается.

Ведущий 1 –  И, кстати, его  детская мечта - летать, в какой-то степени всё же осуществилась! 

                    Кадры из кинофильма «Небо моего детства»

Голос Назарбаева Н.А – «… я провожу много времени в полётах…»

На кадрах летящего над горами самолёта на сцену выходит группа «Вояж». 

Звучит песня «Сильные люди». 

Свет приглушенный

10. Песня «Сильные люди» - группа «Вояж»

(На припеве выход всех участников концерта)

Ведущий 1 – Мерекелеріңізбен! Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті күнімен құттықтаймыз! Көріскенше күн аман болсын ағайын! Қош, сау болыныздар!           
                                                                                                        
                                          Занавес закрывается



  

































